## 聚焦医疗科技创新 提高国民健康素质 推动构建医疗消费回流新格局

——瑞金海南医院的改革开放和现代化建设经验

文Ⅰ顾志冬

广届进博会开幕式上,国务院总理李强同中外嘉宾分享了创新药物"替度鲁肽"迅速落地的故事。该药从海外获批到落地瑞金海南医院仅用半年时间,既是中国加大开放引入国际最新药械惠及百姓的证明,也是瑞金海南医院应用"先行先试"政策,为海南

自贸港建设、健康中国建设助力的生动例证。

## 发挥先行先试政策优势, 积极推进特许药械落地

科学技术是第一生产力。习近平总书记在党的二十大报告中强调:"坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,加快实现高水平科技自立自强。"可以说,只有加快科技创新的脚步,才能加快健康中国建设的步伐。

大胆地试,大胆地闯。 瑞金海南医院紧抓博鳌乐城 国际医疗旅游先行区(下称 "乐城")先行先试的政策优 势,以瑞金医院雄厚的专家 力量为支撑,把全球最先进 的创新医疗产品、技术和治 疗方案引进乐城,按照"又快又好" 的发展新要求积极推动特许药械的 落地应用,满足患者的健康需求。

医院两年多来落地超百款特许药械、11项真实世界研究项目,服务全国5000余名患者。医院首例特许药械患者,罕见病先天性软骨发育不全患者——10岁女孩郑

瑞金海南医院胸外科 Da Vinci SP 单通道内窥镜手术系统真实世界研究入组完成。瑞金海南医院供图

妮在瑞金海南医院成功接受特许新 药"伏索利肽"注射治疗。她说,"医 生可以撑起一片没有风雨的天空。" 在项目落地过程中,医院还推动《临床急需针剂带药离园方案》等配套 政策的落地,形成"全球找药、乐城 落地、瑞金托底"的良好新局面。

过去,一款新药械的上市往往

需要经过一场五至十年的"马拉松赛跑",即开展三期临床试验,以测试产品对于中国人群的有效性和安全性。2023年12月12日,瑞金海南医院仅用232天快速推进完成新一代CD38单抗 Isatuximab注射液真研项目,帮助企业提前1年获填了一个和用乐城真等理局受理,成为首个利用乐城真。要理性,对,加速创新药物惠及国内患者。

## 在创造性实践中总结经验,勇于探索开辟医疗消费回流新路径

瑞金海南医院时刻以 国家区域医疗中心建设为 抓手,深入践行保障人民健